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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Tangerhütte  
 

Gremium: Ortschaftsrat Tangerhütte 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 30.01.2018 

Sitzungsdauer: 19:00 - 21:30 Uhr 

Sitzungsort: Sitzungsraum des Rathauses, 
Bismarckstraße 5 in Tangerhütte  

 
 

 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 
  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Borstell    Borstell 
Ortsbürgermeiste    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Gerd Bodenbinder   
Herr Marcus Graubner   
Herr Peter Jagolski   
Frau Kathleen Kraemer   
Herr Bernd Liebisch ab TOP 8 

Herr Michael Nagler ab TOP 8 
Herr Heiko Steinig-Pinnecke   
Herr Bodo Strube   

Ortsbürgermeister 
Herr Gerhard Borstell   

 

Mitglieder 
Herr Werner Jacob entsch. 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Tangerhütte der EG Stadt Tangerhütte 
am Dienstag, 30.01.2018, 19:00 Uhr im Sitzungsraum des Rathauses, Bismarckstraße 5 in 
Tangerhütte. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.      

  1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

  2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

  3. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 21.11.2017  

  4. Einwohnerfragestunde  

  5. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse  

  6. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

  7. 1. Änderung zur Gebührensatzung für Sondernutzungen an öffentlichen 
Straßen, Wegen und Plätzen der Einheitsgemeinde 
 

BV 639/2017 

  8. Bundesprogramm "Stadtumbau-Ost" - Gebiet „Tangerhütte Nord-Ost“ 
Gesamtkosten- und Gesamtfinanzierungsübersicht (GKFÜ) analog § 149 
BauGB 
 

BV 672/2017 

  9. Vorstellung und Beratung Ausbau Bebelstraße (DS-Nr. 680/2017)  

10. Information des Ortsbürgermeisters  

11. Anfragen und Anregungen  

Nichtöffentliche Sitzung 

12. Feststellung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils vom 21.11.2017  

13. Information des Ortsbürgermeisters  

14. Anfragen und Anregungen  

15. Schließen der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellen der Beschlussfähigkeit 
Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 2: Feststellen der Tagesordnung und der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
Der TOP 7 (BV 639/2017) wird abgesetzt, da bereits auf SR am 13.12.2017 beschlossen. 
Die TOP verschieben sich entsprechend. Mit dieser Änderung wird die Tagesordnung festgestellt. 
 
TOP 3: Feststellung der Niederschriften der öffentlichen Sitzung vom 21.11.2017   
Der Ortsbürgermeister stellt die Niederschrift vom 21.11.2017 fest. 
 
TOP  4 : Einwohnerfragestunde 
Keine Anfragen. 
 
TOP 5: Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
1. BV 639/2017 vertagt, im Stadtrat vertagt (Gebühren Sondernutzung), im SR am 13.12.17 
    beschlossen 
2. BV 645 /2017 zugestimmt (Entgeltordnung für  kommunale Einrichtungen) 
3. BV 653/2017 zugestimmt und im Stadtrat beschlossen (Haushalt 2018) 
 
Top 6: Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
BV 661/2017 zugestimmt (Vergabe Planung Dach Sporthalle Birkholzer Chaussee) 
 
TOP 7: Bundesprogramm „Stadtumbau-OST“ Gebiet „Tangerhütte Nord-Ost“ Gesamtkosten- 
und Gesamtfinanzierungsübersicht (GKFÜ) analog § 149 BauGB  -  BV 672/2017 
Der Ortsbürgermeister gibt Erläuterungen zur BV. 
Abstimmungsergebnis : 
Zustimmung:7    Enthaltungen : -     Gegenstimmen : - 
 
TOP 8: Vorstellung und Beratung zum Ausbau der Bebelstraße ( MV  680/2017) 
Herr Komstke, Mitarbeiter des Bauamtes, erläutert die Ausbauplanung der Bebelstraße im Abschnitt 
Tangerstraße bis Wiesenweg. 
Dieser Abschnitt soll im Gegensatz der bereits fertiggestellten Bereiche der Straße mit einer 
Fahrbahnbreite von 5,50 m hergestellt werden. Grundlage dafür sei der sich aus den Erfahrungen 
der letzten Jahre erforderliche Begegnungsfall LKW-PKW sowie die Nutzung der Straße als 
Umleitung. 
Herr Komstke erläutert die Gestaltung und Ausführung der Gehwege und Nebenbereiche. Die Art 
der Gehwegplatten gleiche den bisher verlegten, die in der Form nicht mehr verfügbar wären. Eine 
extra Anfertigung wäre preislich nicht vertretbar. Die Mosaikpflasterbereiche würden in Dränbeton 
gesetzt um den Unkrautwuchs zu einzudämmen. Die Parkflächen entstünden rechtsseitig aus 
Richtung Norden gesehen. Die Begrünung (7 Bäume) erfolge auch auf dieser Seite. 
Für Regenwasserentwässerung werde der bereits 2011 fertiggestellte Kanal über die Wiesenstraße 
zum Tanger genutzt. 
Im Verlauf seiner Ausführungen geht Herr Komstke auf fachliche Anfragen ein. 
Der Ortschaftsrat trägt die vorgestellte Planung mit. 
Herr Komstke informiert weiterhin zum aktuellen Stand zum Straßenausbau in der Schönwalder 
Chaussee. 
 
TOP 9: Informationen des Ortsbürgermeisters 
1. Sitzungstermine des Ortschaftsrates  Vorschlag : 
 27.Februar , 17.April ,  12.Juni , 18.September , 15.November , 4. Dezember 
Im Rahmen von Anhörungen könnten sich weitere Termine bzw. Verschiebungen ergeben. 
2. Übersicht und Verwendung der  Verfügungsmittel der Ortschaft Tangerhütte 
Nach der vorliegenden Abrechnung für 2017 ergibt sich folgender Stand für 2018: 
 

Reste /Übertrag aus 2017  :     1.139,08 € 
Mittel aus Haushalt 2018  :    10.000,00 €     
Gesamt verfügbar   2018   :    11.139,08 € 
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Dazu stünden der Ortschaft noch Mittel für die Finanzierung des Parkfestes und des 
Weihnachtsmarktes aus dem Produkt „Überregionale Veranstaltungen“ zu. 
Herr Nagler stellt den Antrag, dass die für das Parkfest und den Weihnachtsmarkt erforderlichen 
Mittel aus diesem Produkt bereitgestellt werden, so dass von den eigentlichen Verfügungsmitteln 
der Ortschaft (11.139,08 €) für diese beiden Veranstaltungen keine Gelder bereitgestellt werden 
müssen. 
Der Ortsbürgermeister führt aus, dass Spenden und des Sponsoring mitberechnet, mindestens 9 T€ 
dafür aus dem Produkt für überregionale Veranstaltungen dafür erforderlich seien. 
 

Der Ortschaftsrat formuliert folgenden Beschluss und stimmt darüber ab: 
 

Der Ortschaftsrat beantragt aus dem im Haushaltsplan der Stadt Tangerhütte für 2018 eingestellten 
Produkt „Überregionale Veranstaltungen“ mindestens 9 T€ für die Finanzierung des Parkfestes und 
des Weihnachtsmarktes 2018. In Abhängigkeit vom Spendenaufkommen für diese Veranstaltungen 
kann sich die Summe noch erhöhen. 
Der Ortschaftsrat spricht sich damit gegen eine Entnahme von Mitteln aus dem 
Verfügungsmittelfonds der Ortschaft  für 2018 zur Mitfinanzierung des Parkfestes und des 
Weihnachtsmarktes aus. Dabei geht der Ortschaftsrat davon aus, dass mit dem Beschluss des 
Haushaltsplanes 2018 und der vorhergehenden Beratung dazu mit der Bildung des Produktes 
„Überregionale Veranstaltungen“ die Finanzierung des Parkfestes und des Weihnachtsmarktes in 
voller Höhe abgesichert wird. 
Gegebenenfalls müssen die Mittel für das Produkt „Überregionale Veranstaltungen“ nachträglich 
erhöht werden. 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung : 9     Gegenstimmen : -     Enthaltungen : - 
3. Verfügungsmittel der Ortschaft – Antrag der DG Mahlpfuhl 
Der Ortsbürgermeister verliest den Antrag der DG Mahlpfuhl e.V. auf Bereitstellung von 375 € aus 
dem Verfügungsmittelfonds für die Arbeit des Vereins. 
Abstimmungsergebnis : 
Zustimmung  : 9     Gegenstimmen : -     Enthaltungen : - 
4.Baumaßnahme Rieke- Ring 
Im Rieke-Ring 3 habe das im vorigen Jahr bereits im OR vorgestellte Projekt mit den 
Entkernungsarbeiten begonnen (Einrichtung für Suchtkranke). 
5.Spielplatzfreigabe Nuschkestraße 
Die Teilfreigabe sei kürzlich erfolgt .Der Restbereich soll ab April nutzbar sein. 
6. Vergabe Bauleistungen Sporthalle Birkholzer Chaussee 
Der OR werde dazu angehört. Termin OR-Sitzung am 27.2.2018. 
7.Der Ortsbürgermeister informiert über die Organisation zur Unterbringung der Kinder 
im Zuge der Sanierung der KITA Fröbel (ab 1.1.2019). Aktuell werde dafür eine Container-Lösung 
ins Auge gefasst. Dieser soll auf dem Gelände der Grundschule aufgestellt werden und nach 
Abschluss der Baumaßnamen wegen des erhöhten Bedarfes danach für den Hort genutzt werden. 
8. Kita -Museum  in der KITA Fröbel 
Die Räumlichkeiten des sich im hinteren Gebäudeteil der KITA befindlichen Museums werde mit der 
Sanierung der KITA für neue Gruppenräume benötigt. Auf Anregung von Herrn Nagler sollte dieses 
einzigartige Museum unbedingt erhalten werden und zugänglich gemacht werden. Der 
Ortsbürgermeister unterstützt wie auch die anderen OR-Mitglieder dieses Vorgehen. 
Er will einen Vorschlag für die Verlagerung vorlegen. 
9. Zusammenkunft der Vereine 
Die jährliche Zusammenkunft der Verein aus Tangerhütte, Briest und Mahlpfuhl soll im Februar 
stattfinden. 
10. Spendenlauf für das Neue Schloss 
Am 18.2.18 findet im Stadtpark ein Spendenlauf für die Unterstützung der Dachsanierung des 
Neuen Schlosses statt. 
11. Wintermarkt am Neuen Schlosses 
Diese sehr gut gelungene Veranstaltung am 21.1.2018 habe großen Anklang gefunden und 1.200 € 
an Spenden für das Dach eingebracht. 
12. Kapelle Briest 
Bisher keine weiteren Aktivitäten bekannt. 
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13.Parkplatz gegenüber Postagentur 
Herr Zimmerman habe beim Ortsbürgermeister nachgefragt, ob die beiden Stellplätze entlang der 
Bismarckstraße freigegeben würden. Der Ortsbürgermeister habe auf den Beschluss des 
Ortschaftsrates verwiesen, der die Pflasterung der Fläche beinhaltete, jedoch nicht als Stellfläche 
für PKW. Der Ortsbürgermeister habe Herrn Zimmermann auf die gegebene Parkplatzsituation 
hingewiesen, die sich durch den Abriss des Trafogebäudes noch verbessern werde. Herr 
Zimmerman hätte auf die Unterschriftensammlung verwiesen, die man respektieren müsse. Er will 
sich weiter um die Nutzung der beiden Stellplätze bemühen. 
14. Abwasser- und Trinkwasserleitung 
Die Baumaßnahme Abwasser- und Trinkwasserleitung von der K.-M.-Straße bis zur Blumenstraße 
mit Unterquerung der Bahn sei nun nach vielen Komplikationen und 2 Trinkwasserrohrbrüchen 
abgeschlossen worden. 
15. Alte Trafostationen Avacon 
Der Rückbau der alten Stationen im Stadtgebiet liefe. 
16. Trafogestaltung Mahlpfuhl 
Die Dorfgemeinschaft hätte Motivvorschläge erarbeitet und diese der ausführenden Firma mitgeteilt. 
17. Adventsmarkt und Weihnachtsmarkt 
Der Markt am 2.12.2017 wäre ein großer Erfolg gewesen. Ebenfalls war der Weihnachtsmarkt auf 
dem Rathausplatz gut besucht. 
Die Variante für 2018 wäre: 
- Adventsmarkt Anfang Dezember und Weihnachtsmarkt am 4. Advent 
18. Reduzierung der Anzahl der Spielplätze im Stadtgebiet 
Der Ortsbürgermeister informiert über die Absicht der Verwaltung, die Anzahl der Spielplätze aus 
Kostengründen zu verringern. Der Ortsbürgermeister habe den Bürgermeister darauf hingewiesen, 
dass diesbezüglich der OR beteiligt werden müsse. 
 
TOP 10: Anfragen und Anregungen 
1. Herr Bodenbinder fragt, wann die Restarbeiten an der Straße in den Kreuzungsbereichen 
Bahnhofstraße/Bismarckstraße und K.-M.- Straße /Bismarckstraße ausgeführt würden. 
Der Ortsbürgermeister informiert, dass dies bis Ende Februar geschehen soll. 
2. Herr Strube findet die Idee, das neue Schloss als historisches Gebäude zu erhalten gut. 
Bezüglich der Parkplätze gegenüber der Postagentur meint er, dass sich im Umfeld von Frisörsalon 
und Post mit ca. 100 Stück ausreichend viele Parkplätze befänden. 
3. Herr Jagolski spricht das Dauerparken von Geschäftsleuten im Zeitparkbereich in der 
Bismarckstraße an (Verstellen der Parkscheibe ohne Bewegung des Fahrzeuges). Ihm missfalle, 
dass die Mitarbeiterin des Ordnungsamtes nicht konsequenter vorgehe. 
4. Herr Jagolski spricht die Instandsetzung der Gehwege an. 
 

Der Ortschaftsrat berät dazu und schlägt der Verwaltung im Ergebnis folgende 
Reihenfolge bei der Instandsetzung der Gehwege vor: 
- Neustädter Ring von Nummer 45 entlang der Altenwohnanlage bis Nuschkestraße 
-  R.- Luxemburgstraße von Nuschkestraße bis Anschluss Breite Straße 
- von Kreuzung Nuschkestraße/Luxemburgstraße Gehweg in der Nuschkestraße rechtsseitig in 
   Richtung Schönwalder Chaussee 
- Reparaturen in Nebenstraßen , wie z.B. K.-M.-Straße, Breitscheidstraße u.s.w. 
 
 
 
   Borstell   - Ortsbürgermeister -                                                       
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